

莫使

美容变毁容

美丽姣好的容颜, 凹凸有致的身材, 多少女性为之疯狂, 于是便有了美容业的火爆。隆胸、吸脂、除皱, 价钱不是问题, 材料不是问题, 尽管不少美容者出现这样那样的问题, 可“追美族”仍是前仆后继, 如飞蛾扑火般奋不顾身。爱美一族, 在你们决定拿自己的身体开刀时, 请留一份清醒: 如果为美容却被毁容, 这样的结果, 你要吗?

皱纹少了, 脸肿了

50岁的曹红艳女士有一个富足的家庭, 老公事业有成, 孩子已有份不错的工作, 自己在单位也是顺风顺水。然而, 她似乎很不开心: 看着皱纹慢慢在脸上蔓延, 让她感到了岁月的无情。当听说通过注射瑞蓝玻尿酸可以赶走皱纹, 她毫不犹豫地走进了美容院, 尽管打1毫升瑞蓝玻尿酸, 需要数千元的费用, 但她是铁了心要打。私人美容师在她面部注射了几十针, 注射后面部皱纹果真少了, 即便注射部位有一点红肿发炎, 她也没多留意。一年后, 她右面部红肿发热, 疼痛不已, 这才到正规医院做检查。医生发现, 曹女士嘴角向右侧外下牵拉歪斜, 皮肤温度高, 张口困难, 在右下颞可扪到一个肿大淋巴结, 检查血清柯萨奇病毒抗原阳性, 皮肤红肿处的分泌物培养出金黄色葡萄球菌。

【专家点评】在美容中, 用于注射的美容产品很重要, 瑞蓝玻尿酸产品由瑞典生产, 是用于填充静态皱纹的皮肤填充产品。

瑞蓝玻尿酸是一种透明酸质, 目前认为没有毒性和过敏性, 因其具有良好的组织相容性, 用途非常广泛。在医学美容方面, 可用于注射美容填充, 实现美化容颜的目的。

从曹女士感染的情况来看, 她皮肤感染是蜂窝组织炎, 并有病毒感染。她注射的药品有无被污染, 注射的过程是否无菌, 是否规范是术后感染细菌的重要原因。如果注射的药物有污染问题, 一旦出现感染, 就要手术全部取出注射物, 才可以改善面部不良症状, 然而, 像曹女士这样, 曾经进行了多处注射, 要取出填充物难度更大。

“美腿”变成“活受罪”

34岁的吕莉一直为她那大象腿而苦恼不已。在看了某明星编写的有关美容秘籍的书后, 神秘的溶脂针引起了她极大的兴趣, 同时决心为“美腿”而战。她在一家私人美容院注射了溶脂肪的针。谁知, 两天后多处注射部位红肿瘀青, 并伴有轻度刺痛微痒, 当时, 她没在意, 只是在当地医院打了几针抗菌素和抗过敏的药。可情况似乎没有朝她的预期方向发展, 注射部位红肿疼痛不消失, 右大腿内侧又多了许多红斑, 还有散在结节, 有明显压痛, 表面鲜红, 治疗好转出院。没多久, 因皮肤结节红肿热痛出现脓点再次住院。为了确诊, 做了病理切片, 病理片可见融合性角化不全, 基底细胞广泛空泡变性, 真皮浅中层血管扩张, 内皮细胞肿胀伴广泛淋巴细胞组织细胞, 中性粒细胞及浆细胞浸润, 真菌培养有念珠菌, 诊断为外伤性脂膜炎。由于红肿疼痛反复发作, 最后她不得不选择手术治疗才根治, 谈到这次美腿的经历, 她说“真是活受罪”。

【专家点评】溶脂针, 是近几年一直备受争议的微整形。许多女星为追求完美身材, 纷纷尝试溶脂针来塑形。其无需手术开刀、伤口小、药效快捷、方便的特点, 令许多爱美人士纷纷盲目地去尝试。溶脂针主要成分是卵磷脂和脱氧胆酸钠的混合, 能有效溶解注射部位的脂肪。溶脂针的作用原理是使脂肪细胞凋亡, 从而使体

内脂肪细胞数量减少, 达到类似吸脂的效果。最早用来促进血管粥样硬化斑的消散, 降低胆固醇和预防脂肪肝。而今则可注射于任何脂肪肥厚的部位, 包括双下巴、蝴蝶袖、大腿等。注射次数与效果因人而异。据悉, 溶脂针这类型的针剂, 品种很多, 每种产品的成分都不同, 质量参差不齐, 市场也很混乱。因此, 爱美女士们对是否要打溶脂针一定要慎重, 另外, 孕妇、患有糖尿病以及患高血压等心脏疾病的人最好不要注射溶脂针。

美容产品作为异物进入身体内, 有无伤害, 必须要用时间和科学来证明, 就如奥美定作为一种见效快、效果明显的整形材料, 曾风靡一时。但经过若干年后, 才出现大量不良反应报告, 令不少患者用健康和家庭的代价来证明了奥美定的危害。

因而做美容的同胞们, 在做美容前, 要思考两个问题:

首先, 如果你的美丽要用外来物填充或注射美容针, 你要想清楚, 对于异物进入体内, 表面上美丽了, 如果日后发现美容剂有毒或感染, 反而影响了美丽, 你还要用这种异物吗?

其次, 做手术一定要选有手术资质的医院, 如大医院的整形科, 而且手术应该是在无菌的环境中操作, 以避免感染的发生。

湘雅二医院皮肤科
副教授 苏亚平

干细胞美容: 又一个美丽的骗局

干细胞丰胸、干细胞除皱、干细胞祛疤……如今, 打着“干细胞”这个高科技旗号的美容和医疗机构比比皆是。然而, 据权威人士介绍, 我国未审批过任何一个干细胞美容项目。

所谓干细胞美容, 就是先从自己身上抽取干细胞, 随后送至专业机构加工处理, 剔除了无用成分的干细胞再重新打回脸上。正在人们为干细胞“无毒、无副作用, 返老还童, 恢复青春”的宣传而趋之若鹜时, 有专家则指出, 干细胞治疗技术被归为第三类医疗技术范围, 仍处于临床前期研究阶段, 远未到达临床应用阶段, 其有效性尚待科学证明。由于大多还处于实验研究阶段, 目前在我国干细胞临床应用只允许进行骨髓移植,

尚未批准在美容方面的运用。

针对有美容机构称, 干细胞完全是来自自身的细胞, 对人体不会有任何副作用, 绝对不会出问题。专家称: “这简直是胡说八道。稍有生物学知识的人都知道, 培养细胞需要用到牛血清和各种培养元素, 这些都不是来自人体。使用之前, 是否检查牛血清有无疯牛病病毒? 因此, 要做到干细胞是完全来自个人, 不可能。”更糟糕的是有些只顾赚钱的黑机构打着“干细胞”的幌子, 注射进去的有可能是不知名的伪劣假冒化学材料。由于不存在合法的产品, 你很难确认到底打入体内的是什么。五花八门的注射液成了替代物: 胶原蛋白、雌激素、人胎盘组织液、人胎素, 甚至是生

理盐水……这些产品价格低廉, 一披上干细胞的美丽外衣, 顿时身价百倍。由于成分不明, “干细胞美容针”有可能成为体内的又一颗“定时炸弹”——雌激素打多了容易患上乳腺癌; 生理盐水打入脸部, 则会导致浮肿; 而注射来源于非正常渠道的人胎素制剂, 则可能产生过敏反应并感染病毒。

2012年1月6日, 卫生部发文, 规定中国将在2012年7月1日前停止在治疗和临床试验中试用任何未经批准使用的干细胞, 并停止接受新的干细胞项目申请。因此, 爱美的人士, 千万别再次走入“干细胞美容”的骗局了。

本报综合